

# HOJA & LUNES

Editada por la Asociación de la Prensa de La Coruña.

Integrada en el Sindicato Vertical del Papel, Prensa y Artes Gráficas

AÑO V.—Número 244.—Avenida de Rubino, 10

LUNES 1 DE MARZO DE 1943

Precio: 25 céntimos ejemplar

## En El Escorial recibió ayer la Medalla de la Vieja Guardia una Centuria de Valladolid

### Al acto asistió el Ministro Secretario del Partido

EL ESCORIAL, 28.—Esta mañana se ha celebrado el acto de imposición de medallas de la Vieja Guardia a una centuria de camaradas de Valladolid, pertenecientes todos ellos a las antiguas JONS, que procedentes de aquella capital llegaron a primeras horas de la mañana. El motivo de su venida era rendir tributo de recuerdo y homenaje a José Antonio y recibir en este recinto imperial, la medalla de la Vieja Guardia. Para asistir a este acto de hermandad falangista, vinieron de Madrid una centuria de escuadristas de la Falange de los tiempos heroicos, todos los cuales están en posesión de la medalla de la Vieja Guardia, y otra de cadetes del Frente de Juventudes. También acudió a este acto el ministro secretario del Partido camarada Arrese.

En la puerta principal del Monasterio se encontraban los gobernadores civiles y Jefes provinciales del Movimiento de Valladolid, camarada Tomás Romojaro y Carlos Ruiz, gobernador civil y jefe provincial del Movimiento de Madrid, acompañados por los secretarios provinciales respectivos; el delegado provincial de Ex cautivos, camarada Gutiérrez de Anca; inspector provincial, camarada Zahera; delegado de la Vieja Guardia, camarada Canadía; delegado de Ex combatientes de la División Azul, camarada Luis Nieto; jefe de protocolo de la Secretaría General del Movimiento, camarada Alcántara; jerarquías del Partido de Valladolid y jefes locales.

A las once de la mañana hizo su entrada en el Monasterio el ministro secretario general del Movimiento, camarada Arrese, que era acompañado por el presidente de la Junta de Recompensas, camarada Sancho Dávila, y por el secretario Aguilera Sanabria. Después de ser saludado por las jerarquías citadas, pasó revista a las formaciones y penetró en la basílica para oír una misa.

Una vez terminado el santo sacrificio y ante la tumba del fundador, en la que daban guardia de honor tres camaradas de Valladolid y tres de Madrid, se rezó un responso por el eterno descanso de su alma. Dos viejos escuadristas vallisoletanos ofrendaron una corona. Seguidamente se inició el desfile de todos los asistentes.

En el patio de los Reyes, el Gobernador civil y jefe provincial del Movimiento de Valladolid tomó el juramento de la Falange a los camaradas que habían de ser condecorados y el presidente de la Junta de Recompensas leyó el decreto de la creación de la Medalla de la Vieja Guardia.

Después, el secretario de la Junta de Recompensas, camarada Aguilera Sanabria, leyó los nombres de los 100 camaradas que por orden fueron desfilando ante el ministro secretario para que les impusiese la Medalla. A la terminación del acto se cantó el "Cara al Sol", dando el camarada Arrese los gritos de ritual. En la Lonja se efectuó un brillante desfile. Por la tarde los camaradas de Valladolid visitaron las dependencias del Monasterio y a última hora regresaron a su provincia. (CIFRA.)

## HOY A LAS ONCE, funerales oficiales en la Iglesia de San Jorge

### En sufragio de S. M. el Rey D. Alfonso XIII y todos los Reyes de España

S. E. el Jefe del Estado y Generalísimo, ha firmado un Decreto estableciendo anualmente la conmemoración de los Reyes de España que se ha fijado en lo sucesivo, para el 28 de febrero, aniversario de la muerte de S. M. el Rey D. Alfonso XIII.

Por coincidir este año en domingo el segundo aniversario del fallecimiento de S. M. el Rey D. Alfonso XIII, esta conmemoración habrá de celebrarse hoy en toda la nación.

En La Coruña, el Excmo. Sr. Gobernador Civil organiza los funerales ordenados por el Caudillo, en la Iglesia parroquial de San Jorge, a las once de la mañana, habiendo cursado para ello invitaciones a las Autoridades, Jerarquías y representaciones oficiales.

## COMUNISMO Y CAPITALISMO

Nos hallamos bajo el peso de una preocupación que invade a todos los humanos. Cuando los precursores del inmortal León XIII llamaron la atención de la sociedad sobre este peligro, no fueron oídos. Al contrario; muchos fueron combatidos y calumniados. Tampoco a León XIII supieron o quisieron escucharlo. Ni a la doctrina, amplia, generosa, positiva, humana, que el catolicismo social propugnaba y predicaba por el mundo.

Nos adueñamos de la plenitud del liberalismo. Y éste, antes, como ahora, no se ocupaba ni entretenía en otra cosa que en amontonar riquezas imponiendo a los obreros "un yugo que difiere poco del de los esclavos", en frase de León XIII. El liberalismo, dice Pío XI en la Divina Redemptoris, fué el que preparó el camino del comunismo: las horas interminables de trabajo, los jornales inhumanos de hambre, el trabajo de mujeres y niños, etc., etc.

Con todo esto se formó el ambiente. Que primero estalló en huelgas, después en atentados, más tarde se tradujo en organizaciones potentes de lucha de clases; fué la caza del lobo, o la del zorro, en el argot societario, la que nos hizo recordar los odios de

la selva. Comunismo y capitalismo, fueron las dos armas antagónicas de que se valió el genio del mal para destruir la civilización. No olvidemos, sin embargo, que el comunismo fué en el orden práctico una funesta consecuencia del capitalismo.

La opresión y la tiranía del capitalismo formó "el clima". Y todo lo demás, vino por añadidura. En realidad, el comunismo y el capitalismo estaban manejados y dirigidos por una misma mano: el judaísmo. Porque cuando las organizaciones obreras se lanzaron al extremismo, y los abusos de jornales y jornadas eran más difíciles o poco posibles, el capitalismo, vencido y humillado en sus grandes trust—vencidos en cien ocasiones, incluso los Gobiernos—utilizó otras armas no menos malsanas: el cine, el teatro, las modas...

Todo esto, rancio de puro sabido, habrá que recordarlo siempre. Porque hay muchos desmemoriados, o como hoy se dice, "despistados". El comunismo puede ser vencido y humillado en el suelo de Rusia, ¡Y que Dios nos oiga! Pero puede brotar artera o taimadamente con cualquier vestido inimaginado.

Importa por eso atacar más las causas (Continúa en segunda plana).

## PROGRESA EL CONTRATAQUE ALEMÁN EN LA REGION DEL IZYUM

### Kramatorskaia y Losovaia, tomadas al asalto

### ESTAN SIENDO DESTRUIDAS LAS FUERZAS RUSAS COPADAS

GRAN CUARTEL GENERAL DEL FUHRER, 28. -- Comunicado del Alto Mando de las Fuerzas armadas alemanas: "En vano intentó ayer el enemigo romper el frente Norte de la cabeza de puente del Kubán.

El contrataque alemán en la región de Izyum, progresa satisfactoriamente. Kramatorskaia y Losovaia han sido tomadas al asalto, y el enemigo, que opuso resistencia desesperada, ha sufrido pérdidas excepcionalmente graves en hombres y en material. Los restos de los ejércitos enemigos que habían pretendido inútilmente cercar las posiciones alemanas, y que ahora se encuentran copados ellos mismos, buscan en vano salida por la retaguardia del frente alemán y van siendo aniquilados poco a poco. Según las últimas informaciones, aun incompletas, las tropas alemanas capturaron el día 26 de febrero varios millares de prisioneros y cogieron o destruyeron 464 carros de combate o de reconocimiento, 600 piezas de artillería, 189 lanzagranadas y numerosas armas pesadas y ligeras, así como 739 vehículos motorizados; sobre el campo de batalla han sido contados más de 14.000 muertos enemigos".

## REUNIONES en Francia para constituir la Milicia

### Se pronunciaron alocuciones contra el comunismo

PARIS 28.—En una gran reunión popular, el diputado francés Felipe Henriot, ha declarado: "Nosotros, los franceses, tenemos un solo camino: confiar enteramente a una victoria alemana o, por el contrario, pelear bajo el bolchevismo". (EFE.)

VICHY 28.—En las ciudades de la zona no ocupada se han celebrado reuniones para la constitución de la Milicia francesa. En todas partes han constituido un verdadero éxito y se han pronunciado alocuciones en las que se ha llamado la atención de los franceses sobre el peligro bolchevique que amenaza a su país. El tema de estos discursos se reduce concretamente a estas palabras: "Es un error creer que el comunismo no existe ya; sabe adaptarse a cualquier circunstancia y ahora se hace pasar por patriota. Pero el número de atentados que se registran en Francia demuestra que los comunistas tratan de preparar una revolución con el fin de aliviar al Ejército rojo. Estos disturbios comunistas serán combatidos por la Milicia francesa. En el momento en que la suerte de Europa se decide en el Este, el peligro del bolchevismo pesa sobre Francia". Finalmente se declara en dichas alocuciones que Francia no debe confiar en la ayuda exterior, sino que debe ayudarse a sí misma. (EFE.)

## El Cardenal Arzobispo de Westminster, gravísimo

LONDRES, 28.—El estado de salud del Cardenal Hinsley, arzobispo de Westminster, quien se hallaba enfermo hace varios días, ha empeorado repentinamente durante la pasada noche. Esta mañana recibió el prelado la Extrema Unción. (EFE.)

En la región al Suroeste de Kurks, el enemigo prosiguió sus violentos ataques y ha sufrido un gran descalabro.

En el sector de Orel, los incansables ataques de los elementos blindados y de la infantería soviética no han logrado tampoco éxito.

Al Sur del Lago Ilmen, las tropas alemanas han rechazado en sangrientos combates nuevos ataques bolcheviques apoyados por carros de combate y aviones de bombardeo. También en este sector el enemigo ha sufrido grandes pérdidas en hombres y material.

En numerosos sectores del frente, la aviación apoyó a las tropas del ejército de tierra, con sus ataques a las posiciones, columnas en marcha y acantonamientos de los bolcheviques.

Cerca de la Península de los Pescadores, aviones de bombardeo han destruido un submarino enemigo y un gran barco de transporte ha sido alcanzado y averiado por las bombas en la bahía de Kola.

Un ataque de las tropas germano-italianas en el Norte de Túnez ha proporcionado la ganancia de un terreno valiosísimo y ha costado al enemigo, es-

pecialmente por la eficacia de la acción aérea del Eje, grandes pérdidas en hombres, armas y material.

En combates aéreos, así como por la acción de la D. C. A. han sido derribados doce aviones enemigos en el espacio mediterráneo.

En las incursiones diurnas de la aviación británica contra las costas de los territorios ocupados del Oeste y en los ataques nocturnos de diversion, en los que el adversario arrojó bombas aisladas sobre algunas localidades del Oeste de Alemania, el enemigo ha perdido seis aparatos.

Una formación de lanchas rápidas alemanas atacó durante la noche del 27 de febrero un convoy enemigo, poderosamente protegido, en las proximidades de la costa inglesa. Fueron hundidos dos vapores y un petrolero, con un total de 6.500 toneladas, y dos de los barcos de escolta del convoy.

Ha sido, además, hundido en combate el barco de abastecimiento británico armado "T. 381". Como la nave no se hundió por los efectos del disparo que la alcanzara, la tripulación de una lancha rápida alemana la abordó e hizo re prisioneros. A continuación fué hundido el "T. 381" por un torpedo.

En las primeras horas de la mañana de hoy, lanchas rápidas británicas han atacado frente a las costas holandesas a un convoy alemán. Fueron hundidas tres de ellas y rechazadas las demás por los disparos de la artillería de las fuerzas de seguridad. El convoy se formó de nuevo y, sin haber sufrido pérdidas ni daños, llegó a su puerto de destino.

Los submarinos alemanes han hundido en el Atlántico y en el Mediterráneo tres barcos, con un total de 19.000 toneladas, así como un contratorpedero; otro barco fué blanco de un torpedo. (EFE.)

## Las avanzadas del Octavo Ejército entran en contacto con las fuerzas del Eje al Sur de Mareth

### La aviación germano-italiana bombardeó concentraciones de tropas motorizadas

GRAN CUARTEL GENERAL ALIADO DE AFRICA DEL NORTE, 28.—Comunicado militar: "El enemigo ha prosiguido en la parte septentrional de Túnez sus ataques, en un amplio frente que va del Cabo Herrat al Yebel Mansur; las fuerzas aliadas lograron en cada caso contener al adversario, al que fueron infligidas grandes pérdidas de hombres y material. El total de prisioneros hechos desde el 26 de febrero pasa ahora de 850. En la región de Kasserin, el enemigo continúa su retirada.

Los elementos avanzados del octavo ejército han estado en contacto con el enemigo en la región al Sur de Mareth. Hubo poca actividad del adversario, hecha excepción del tiro intermitente de su artillería.

Durante toda la jornada, los cazabombarderos y los cazas llevaron a cabo ataques contra concentraciones de vehículos automóviles enemigos en la zo-

na septentrional de la batalla, siendo destruidos muchos de aquellos vehículos. Los bombarderos medios atacaron también las concentraciones enemigas y destruyeron un caza.

En Túnez meridional fué bombardeado durante la noche del 26 el aeródromo de Gabes; los cazas-bombarderos continuaron ayer sus ataques a los campos de aviación enemigos. Once aparatos del Eje fueron derribados en combates aéreos librados sobre este sector; dos de los nuestros no regresaron de todas las operaciones citadas, si bien uno de los pilotos se halla a salvo. Nuevos informes acerca del ataque por nuestros bombarderos a un convoy enemigo que navegaba al Sur de Sicilia, realizado el día 26 de febrero, demuestran que un buque del convoy resultó hundido y que otros tres fueron vistos ardiendo. (EFE.)

PARTE ITALIANO ROMA, 28.—Comunicado del Cuartel (Continúa en sexta plana)

# COMUNISMO Y CAPITALISMO

(Continuación de primera plana)

as que los efectos. En el orden espiritual, en el religioso, tiene solución cumplida esta enfermedad, y todos los males que combaten a Dios directamente, o indirectamente a través de la civilización.

Pero este remedio es demasiado recorrido para los egoístas. Si esperamos que se convengan mansamente, perdemos el tiempo. Las gentes de arriba, de enmedio y de abajo, no van a la Iglesia, no escuchan esas conferencias o esas homilias, no quieren ni ver a un religioso, no abren un libro de piedad. El clima comunista está en el taller, en el sindicato, en la organización profesional. Además de ese cine, de esa escuela, de esos vestidos en una palabra, de esa moral "sui generis" inventada por el diablo.

La solución, en frase de Pío XI en su Encíclica va citada sobre el comunismo ateo, es "la penetración de la justicia social y del sentimiento del amor cristiano en el orden económico social". Todas las instituciones y todas las ocasiones pueden servirnos para poner cátedra, para sembrar una doctrina, para preparar una idea. Los más, que son los obreros, y que han sido los que más han recibido esas doctrinas donde han de escuchar esa palabra, es en el taller, en la escuela, en la organización profesional. Que es donde la justicia social, como dice Pío XI, puede ser conocida, divulgada, sembrada difundida.

El comunismo no es una doctrina de guerra solamente, porque ahora la estamos tocando en Rusia con tanques y cañones. El comunismo es una doctrina antisocial. Y a la doctrina que atenta contra la vida de la misma sociedad, se la combate con otra de raíz y fundamentos sociales, eminentemente sociales.

No hay más armas ni más terreno. Las instituciones creadas por la justicia social y contenidas en las ramas de la previsión, con facetas cada vez más nuevas y más importantes y más acendradas, han de ser conocidas, incrementadas, depuradas, divulgadas. El catolicismo social tiene hoy una inmensa fuente de doctrina. Falta llevarla a las trincheras, donde se combate con más eficacia que en los frentes de guerra.

Las tres clases sociales están o deben estar interesadas en ello. Cada uno que haga examen de conciencia y que eche una mirada al pasado. Nosotros sabemos quiénes son los más culpables, aunque ninguno salga limpio del examen.

Y esos, también saben y conocen su culpa. Pero están ciegos. Por fortuna ya demas no han perdido la memoria y están seguros de que se liquidarán esas cuentas. Aquí o Allí. Para ellos sería mejor en la tierra.

E. S.

## Publicaciones

### "TRENES"

La Red Nacional de los Ferrocarriles Españoles ha publicado recientemente un número extraordinario de la revista "Trenes". Tanto la presentación como el contenido son insuperables. Entre los colaboradores figuran firmas destacadísimas en el periodismo, como son las de Emilio Carrere, Alfredo Marquerit, Marqués de Santa María de Villar y F. Castán-Palomar. Una verdadera selección de fotografías y artísticos dibujos ilustran los textos. El interés y el buen gusto están combinados muy hábilmente. La revista "Trenes" constituye en su conjunto un verdadero alarde.

### "ENGRUDINA"

Pegamento tipo engrudo, muy adhesivo AL POZ MAYOR PRODUCTOS "JUWAL" Troncoso, 8 Teléfono, 2353. La Coruña

**Médico Núñez Cordero**  
Medicina general. Piel. Venéreo. Sífilis. Neurastenia y propias de la mujer. Electricidad médica.  
Consulta: De 10 a 1 y de 4 a 6 SAN ANDRES, 117, SEGUNDO

## CARTELERA

### KIOSCO-HOY

ALTO: 4, 6, 8 y 10'45  
BAJO: 3'45, 5'45, 8'15 y 10'31  
ULTIMO DIA de la grandiosa película nacional **LA GITANILLA**

ESTRELLITA CASTRO  
ANTONIO VICO  
JUAN DE ORDUNA  
Tolerada para menores

## Son esperados con verdadera expectación los bailes de la Prensa



Un aspecto del baile de la Prensa que con tan resonante éxito se celebró el pasado año, éxito que será superado en el presente

Conforme se aproximan las fechas de los tradicionales bailes organizados por los periodistas, crece la demanda de invitaciones para asistir a ellos, pues es sabido el gran atractivo que suelen tener estas fiestas de juventud.

Los premios que se repartirán entre los niños son verdaderamente magníficos y las sorpresas preparadas para los mozos, de las que darán cuenta en breve nuestros colegas diarios, han de causar viva sensación por su originalidad y contenido.

La alegría, distintivo de estas reuniones tan evocadoras para los ya maduros y plétoricas de esperanzas para los que comienzan el camino de la vida, no tendrá tregua, pues para ello no han de descansar los "animadores" en presentar nuevos motivos de regocijo y la notable orquesta "Los Satélites" en ejecutar las más rítmicas y modernas danzas.

La amplia sala del teatro Rosalla Castro, que lucirá vistosa decoración, ha de ofrecer, sin duda, el jueves de Comadres fantástico aspecto ¡A divertirse tocan!...

## Entrega de despachos a 45 tenientes de la Academia de Zaragoza También les fueron entregados a 29 tenientes de Artillería

ZARAGOZA, 23. — En la Academia de Infantería se ha celebrado esta mañana una brillante ceremonia con motivo de la entrega de los despachos a 45 tenientes que han terminado sus estudios. Al acto, han asistido el capitán general Monasterio, los generales Sueiro, De Haro, Cremades y Martínez y el director de la Academia General Militar, general Hidalgo de Cisneros; jefes de todos los regimientos de guarnición en Zaragoza y representaciones de los distintos cuerpos.

Se celebró una misa de campaña y terminada la ceremonia religiosa, el coronel de Estado Mayor del Cuerpo de Ejército de Aragón, Sr. Palacios, dió lectura a la disposición por la que se concede la medalla militar al oficial alumno don Antonio Zarandona Lanodera, por los actos heroicos realizados durante nuestra guerra de liberación en el frente de Teruel.

Seguidamente se verificó la entrega de los despachos a los 45 caballeros a quienes que acaban de terminar sus estudios. El director de la Academia de Infantería, coronel don Santiago Amado Loriga, pronunció un vibrante discurso.

Finalmente, el batallón de cadetes en correcta formación y con gran marcialidad, desfiló ante los generales y jefes. —(CIFRA.)

SEGOVIA, 23. — En la Academia de Artillería se ha verificado hoy la entrega de despachos a veintinueve nuevos tenientes del arma, que han terminado el curso de transformación en dicho centro. Asistieron el general Sánchez Gutiérrez y otras autoridades y jerarquías del Movimiento. En el patio de órdenes de la Academia, donde están formados los caballeros alumnos, con estandarte y banda de música, se ofició una misa de campaña, terminada la cual el coronel director de la Academia, señor Armada, dirigió una alocución a los nuevos tenientes que desfilaron después en acto de despedida ante la bandera nacional. Por último, recibieron los despachos de manos del general Sánchez Gutiérrez. —(CIFRA.)

## La Masa Coral de Lugo obtuvo un gran éxito en Madrid

MADRID, 23. — La masa coral de Lugo de la Obra Sindical de Educación y Descanso, ha celebrado un concierto en el Cine Capitol, con asistencia de jerarquías y numerosos productores que llenaban totalmente el amplio coliseo. La notable agrupación, formada por más de 100 voces y en la que se encuentran fundidas los tradicionales coros de "Froiles e Silveras" y "Cántigas y Aturuxos", interpretó con gran acierto diversas canciones regionales que fueron premiadas con grandes ovaciones.

La citada masa coral es la primera que ha venido para tomar parte en el concurso nacional organizado por Educación y Descanso. La agrupación dará una serie de conciertos en las grandes empresas y fábricas de Madrid. —

## AYER ABANDONARON La Coruña los propagandistas que tomaron parte en la Campaña de Santificación de las Fiestas

Ayer por la mañana salió de La Coruña para Santiago, Pontevedra y Orense la señorita Mercedes Boceta, secretaria de la Junta Central de la Rama de las Jóvenes de Acción Católica, que tan brillantemente ha intervenido en la campaña de Santificación de las Fiestas de esta localidad.

Igualmente marchó a Madrid ayer, en el expreso, el inspector central de Primera Enseñanza, don Alfonso Iniesta colaborador de la Junta Central de A. C., que también intervino en la campaña de Santificación de las Fiestas.

Fué despedido en la estación por el M. I. Sr. Abad de la Colegiata, miembros de la Junta Territorial de A. C. de La Coruña e inspectores de Primera Enseñanza de la provincia.

Tanto la señorita Mercedes Boceta como el señor Iniesta marchan muy complacidos por el entusiasmo con que la campaña se desarrolla y por las atenciones y pruebas de cariño que los católicos coruñeses les han tributado.

## Hoy empieza el cursillo sobre Liturgia

Hoy dará comienzo la segunda semana de la gran campaña organizada por la Acción Católica de La Coruña en pro de la santificación de las Fiestas.

Esta semana consistirá en un cursillo sobre Liturgia de la Santa Misa en el cual pronunciará unas lecciones en la iglesia parroquial de San Jorg el P. benedictino Juan Pedro Rodríguez de la Abadía de Samos.

Estos actos empezarán a las 8 de la noche, en punto.

## La Falange zaragozana regala un manto a la imagen del Pilar ofrecida por la Diputación

ZARAGOZA, 23. — La Falange zaragozana que tantas pruebas de afecto ha dado a la Academia de Infantería, ha regalado un manto para la imagen de la Virgen del Pilar, ofrecida por la Diputación provincial. Ha hecho su visita oficial de despedida a este Centro, el jefe provincial del Movimiento, camarada Ruiz Castillejos acompañado del secretario provincial camarada Solano, se ha trasladado a la Academia, donde fué recibido por el director, coronel Amado, jefes y oficiales. El director de la Academia agradeció con palabras emocionadas

**José Bua Carou**  
Especialista en las Enfermedades de Corazón y Pulmones  
Riego de Avena 17  
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

**'OSE FOLLA FERNANDE'**  
Medicina General y Traumatología  
Vías Urinarias Piel y Cáncer  
De 10 a 12 y de 4 a 6. — Marcial de Adalid, núm. 1. Teléf. 1286. La Coruña

## Vida coruñesa

### EL PATRONO DE LA POLICIA

El Cuerpo General de Policía y la 19 Comandancia de Policía Armada y Tráfico festejarán hoy con gran esplendor la festividad de su excelso Patrono el Santo Angel de la Guarda.

A las doce y media se celebrará una misa solemne en la iglesia conventual del Sagrado Corazón.

Terminado el Santo Sacrificio de la misa, tendrá lugar ante las autoridades el desfile de las fuerzas que asistirán a rendir honores.

Poco después, en uno de los salones del Cuartel de la Policía Armada, sito en la Avenida del General Sanjurjo, serán obsequiadas las autoridades e invitados con una copa de vino español.

Mañana, martes, día 2 de marzo, a las diez, se dirá una misa de requiem por los fallecidos de ambos Cuerpos.

### EN LAS ESCUELAS DEL ANGEL DE LA GUARDA

En la barriada de Los Castros y en la capilla perteneciente a las "Escuelas del Angel de la Guarda" se celebrará hoy con gran solemnidad, la festividad de su titular.

Por la mañana habrá misa de comunión, en la que recibirán el pan de la Eucaristía los numerosos niños de uno y otro sexo que allí reciben enseñanza, con el profesorado y personal subalterno de la benéfica institución, y luego se dirá la misa solemne.

Por la tarde, a las seis y cuarto, se hará el ejercicio solemne de la novena, cantando el coro de señoritas de la institución. El sermón estará a cargo del R. P. Teodosio Villardemar, Superior de los Capuchinos de esta residencia.

El próximo miércoles, día 3 de marzo, será servida una comida extraordinaria a los escolares.

### LA PROCESION DEL ROSARIO DE LA AURORA

El próximo viernes, como terminación del novenario que vino celebrándose en el parroquial de San Pedro de Mezonzon, en honor al Santo Cristo de Medinaceli, para impetrar la paz del mundo a las siete de la mañana saldrá de este templo la solemne procesión del Rosario de la Aurora, que recorrerá el itinerario de años anteriores.

### SUCESOS

**Atropellado por un automóvil.** — En la carretera del Prásaje, cuando se dirigía a una feria llevando una vaca, el labrador Juan Mallo Junca, de 65 años, casado, natural y vecino del lugar de Gándara, en Laracha, el cornúpeto se espantó al pasar un automóvil de turismo que llevaba dirección contraria.

El conductor del vehículo para evitar el atropello del cuadrúpedo, hizo un viraje, alcanzando al pobre labriego, que resultó con la fractura de la tibia y peroné de la pierna izquierda, con desgarro de tejidos y músculo; otra herida fuertemente sangrante en las regiones orbicular y nasal del mismo lado, epistaxis traumática e intensa conmoción cerebral.

Se le prestó asistencia facultativa en la Casa de Socorro del Hospital. Dado el estado de gravedad del herido se le dejó ocupando una cama en el Hospital Municipal.

**Arrollado por una bicicleta.** — El mozo de doce años José María García Otero, de la calle de Cartuchos, 43, fué atropellado por una bicicleta, en Santa Margarita, sufriendo una fuerte contusión en el brazo izquierdo de la que pasó a ser curado en la Casa de Socorro del Hospital.

**Se lesiona de importancia casualmente.** — El joven Ricardo Polinario, de 16 años, de la calle del Príncipe 5, bajo, en un accidente casual resultó con una herida de nueve centímetros de extensión, con desgarro en el tercio medio de la pierna derecha, de la que pasó a ser asistido en la Casa de Socorro del Hospital.

**Conato de incendio.** — Ayer tarde, hubo un conato de incendio en la chi-

## EL DIA 10 COMENZARA UNA GRAN MISION EN BETANZOS

### El P. Azpiazu pronunciará tres conferencias de carácter social

La ciudad de Betanzos se dispone a celebrar una Santa Misión, para cuya organización se han nombrado sendas comisiones integradas por los curas párrocos, y prestigiosas personalidades de la misma.

Comenzará esta Misión el día 10 de marzo y terminará el 21 de mismo mes. Se celebrará en las parroquias de Santiago y Santa María, y será predicada por los Padres Gutiérrez Cepede, Prado y Parada, de la Compañía de Jesús.

Se ha distribuido profusamente propaganda escrita a domicilio, cartelea, etcétera y se proyecta que sean radiados todos los actos. Reina enorme entusiasmo.

Antes de la Misión, se darán por el insigne sociólogo P. Azpiazu tres conferencias relacionadas con temas sociales y económicos. Se celebrarán los días 7, 8 y 9 de marzo a las cinco y media, en El Capitol.

Los temas de estas conferencias, serán: 1.º La reedificación de los náufragos en la vida cristiana. 2.º El escepticismo y sus derivaciones en la conciencia. 3.º Las obligaciones de la propiedad en los momentos actuales.

## Hoy llega a La Coruña el Subsecretario de Obras Públicas

Hoy, en el expreso, llegarán a nuestra ciudad, el Subsecretario de Obras Públicas Sr. Granda, el Director General de Ferrocarriles Sr. Barrachina, el Director de la Comisión general para la distribución del material ferroviario Sr. Rubio, el Jefe de la Cuarta zona de Ferrocarriles Sr. Castilla y el Teniente Coronel de Ingenieros Sr. Rivero de Aguilar.

La visita de tan distinguidos huéspedes está relacionada con la próxima inauguración del trozo Santiago-La Coruña en el ferrocarril Coruña-Samora que se desea inaugurar por expreso deseo del Caudillo, en el próximo mes de abril.

En un automotor se trasladarán las citadas personalidades a Santiago de-señándose una grata estancia y nos felicitamos del próximo acontecimiento que marcará una nueva era en la historia de Galicia.

menea perteneciente al tercer piso de la casa número 176, de la calle del Orzán. El fuego se debió a la gran cantidad de hollín acumulado en las paredes de la chimenea. A poco de iniciarse el fuego fué sofocado por el servicio de bomberos.

### SERVICIO FARMACEUTICO DE GUARDIA

Corresponde esta semana el turno de guardia a las farmacias de don Ismael Vidal Ojén, Estrecha de San Andrés, 15; don Ramón Sáez Pichel, de Avenida de Linares Rivas, 43, y don Domingo Capeáns Suárez, de Real, 40.

### EL PUERTO

Se esperan: "Monte Buitre", "Monte Bustelo", "Naranco" y "Gijón", todos con carga.

### MAREAS PARA HOY

Pleamarea: a las 11,15 h. con una altura de 3,12 m. y a las 24,3 h. con una altura de 3,12 m.

Bajamarea: a las 4,51 h. con una altura de 1,37 m. y a las 17,39 h. con una altura de 1,38 m.

## MAQUINAS DE COSER

# ALFA



Nuestras máquinas son silenciosas, suaves, rápidas, fuertes. Tenemos modelos económicos, verdaderos instrumentos de trabajo, y modelos de lujo. Estos últimos, en mueble cerrado, entonan en cualquier habitación lujosa.

CONCESIONARIO PARA GALICIA

## JESUS LAGO Y LAGO

EXPOSICION Y VENTAS

Feijóo, 13 y 15

La Coruña

SUCURSALES: El Ferrol del Caudillo, Santiago, Lugo, Orense, Pontevedra, Vigo. — Agentes en todos los partidos judiciales

CONSULTE CON DICIONES DE PAGO

# EL DEPORTIVO, POR FIN, VOLVIO A VENCER EN RIAZOR. SU TRIUNFO FUE SOBRE EL CELTA, POR TRES A UNO

## XXI Jornada de Liga

### Victorias abultadas del Valencia sobre el Betis (8-3), del Madrid sobre el Español (7-0) y del Barcelona sobre el Aviación (5-0).

### El Castellón empató en Zaragoza (0-0).

## Después de un mal partido, el Granada venció al Oviedo por 3 a 1

**PRIMERA DIVISION**  
Valencia C. F., 8; Real Betis, 3.  
R. Zaragoza, 0; C. D. Castellón, 0.  
R. C. D. Coruña, 3; R. C. Celta, 1.  
C. F. Barcelona, 5; A. Aviación, 0.  
R. Madrid, 7; R. C. D. Español, 0.  
Granada C. F., 3; Real Oviedo, 1.  
Sevilla C. F., 2; Atlético de Bilbao, 0.

**CLASIFICACION**

J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.	
A. Bilbao	21	13	4	4	60	31	30
Sevilla	21	12	3	6	51	38	27
Valencia	21	10	6	5	51	31	26
Castellón	21	11	4	6	35	34	26
Barcelona	21	10	4	7	60	39	24
Oviedo	21	10	3	8	40	50	23
Celta	21	10	2	9	38	44	22
A. Aviación	21	9	3	9	43	38	21
Deportivo	21	5	10	6	27	26	20
Madrid	21	8	3	10	41	39	19
Español	21	8	3	10	38	44	19
Granada	21	7	3	11	43	54	17
Zaragoza	21	4	5	12	23	47	11
Betis	21	2	5	14	24	58	9

**SEGUNDA DIVISION**

Real Sociedad, 1; Xerez C. F., 1.  
Real Valladolid, 0; C. D. Ceuta, 0.  
Real Gijón, 3; C. E. Sabadell, 2.

**CLASIFICACION**

J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.	
Sabadell	5	3	0	2	10	4	6
Gijón	5	2	2	1	11	13	6
R. Sociedad	5	2	1	2	10	6	5
Ceuta	5	1	3	1	2	4	5
Xerez	5	1	2	2	7	9	4
Valladolid	5	1	2	2	7	11	4

**TORNEO DE CLASIFICACION**

**PRIMER GRUPO:**  
Deportivo Palencia, 2; C. Ferrol, 1.  
Círculo Popular, 4; Lugo C. F., 1.  
C. D. Leonesa, 2; U. D. Salamanca, 1.

**CLASIFICACION**

J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.	
Salamanca	5	4	0	1	11	5	8
Leonesa	5	3	0	2	12	9	6
C. Popular	5	3	0	2	8	8	6
Ferrol	5	2	0	3	10	8	4
Palencia	5	2	0	3	7	7	4
Lugo	5	1	0	4	3	18	2

**SEGUNDO GRUPO:**  
Sestao, 2; Bargaleta, 2.  
Baracaldo, 5; Arenas, 3.  
Logroñés, 1; Real Santander, 1.

**TERCER GRUPO:**  
Tarrasa, 1; Arenas de Zaragoza, 1.  
C. A. Osasuna, 4; D. Tudelano, 1.  
Deportivo Alavés, 4; D. Alcalá, 2.

**CUARTO GRUPO:**  
Mallorca, 2; Granollers, 3.  
Alcoyano, 4; G. Tarragona, 0.  
Gerona, 1; Constancia de Inca, 2.

**QUINTO GRUPO:**  
Deportivo Eliche, 2; Levante, 1.  
A. D. Ferroviaria, 2; D. Córdoba, 2.  
Deportivo Eldense, 1; Hércules, 1.

**SEXTO GRUPO:**  
Real Murcia, 3; Onuba, 2.  
Atlético Tetuán, 1; Málaga C. F., 0.  
Cádiz C. F., 5; Deportivo Badajoz, 1.

## PARTIDOS para el próximo domingo

**PRIMERA DIVISION**

Castellón - Betis (1-1).  
Celta - Zaragoza (2-1).  
A. Aviación - Deportivo (0-0).  
Español - Barcelona (0-2).  
Oviedo - Madrid (1-2).  
A. Bilbao - Granada (3-1).  
Sevilla - Valencia (2-4).

**SEGUNDA DIVISION**

Valladolid - Real Gijón (3-3).  
Real Sociedad - Ceuta (0-1).  
Xerez - Sabadell (0-4).

**TORNEO DE CLASIFICACION**

**PRIMER GRUPO:**  
C. Popular - Leonesa (3-2).  
Palencia - Lugo (0-1).  
Ferrol - Salamanca (0-1).  
(Entre paréntesis, los resultados de la primera vuelta).

**E. PURCALLAS**  
OCULISTA  
CONSULTA: DE DIA Y DE NOCHE  
Arzobispo Lago, 8, segundo  
(Detrás del Palacio de Justicia)

**MAÑANA publicará**  
AMPLIA INFORMACION DEPORTIVA, NACIONAL Y EXTRANJERA

**El Ideal Gallego**

que es el Periódico de mayor circulación en Galicia

Más que al valor del juego ayer realizado en Riazor, tenemos que ceder el primer lugar de nuestra impresión de hoy, a la satisfacción de haber vuelto a ver ganar al Deportivo, al cabo de siete partidos consecutivos en casa, sin conseguir más que algún que otro empate. Eso de ganar, que hace un par de temporadas nos parecía hasta monótono, lo hemos saboreado ayer con verdadera delectación y dulzura en nosotros todo espíritu de crítica.

Digamos luego que el ambiente en que se jugó este Celta-Deportivo, en que se redondearon los cien goles marcados al club vigués a lo largo de toda una dilatada historia de rivalidad regional, ha superado a todos los anteriores. De Vigo principalmente, y luego de las principales ciudades de Galicia, se habían desplazado centenares de aficionados, que dieron a La Coruña el aspecto de una capital en fiestas. El tiempo se alió con la afición futbolística y le deparó un día soleado y magnífico, con un leve venticello que no fué bastante para disminuir las anteriores cualidades. Así, Riazor registró el abarrote más grande de su dilatada existencia, por lo que nos superamos que la recaudación habrá superado todas las marcas conocidas, porque ayer pagó todo el mundo, los cronistas deportivos incluidos, cosa que hasta ahora no había sucedido más que cuando se trataba



de partidos benéficos "personales" Una nutridísima "hinchada" céltica se había situado estratégicamente por los graderíos, y animó con un entusiasmo ejemplar a los suyos. ¡Así se hace!

El encuentro respondió a la expectación despertada si no por la calidad de juego, porque en estos partidos la técnica queda casi siempre muy parada, si por la emoción que en todo él se mantuvo en el público, como lo demuestra el desbordamiento del graderío de general, que rompió todos los diques y rotó parte por el césped. Tuvo también momentos de inaudible calidad, como aquel segundo gol de Paquirri y el tercero, hecho por Chao, después de una excelente combinación de toda la delantera deportivista.

**UN DEPORTIVO ENTUSIASTA**

La mejor cualidad de que ayer hizo gala el equipo coruñés fué de un entusiasmo y una codicia que había mucho tiempo no le veíamos. Ello fué la clave del triunfo y por ello la situamos en primer término, antes de analizar valores y defectos sobre el terreno. No estuvo, sin embargo, Chacho a la altura de sus compañeros en esto, por lo que creemos que su estado de salud no sería perfecto, ya que de otra forma, no es posible su inmunidad al contagio del ardor de que dieron pruebas los demás jugadores locales. Hubo mucha distan-

cia entre el Chacho de ayer y el que jugó en Riazor contra el Barcelona. Tampoco Biezobas tuvo una buena tarde, pero no fué por desánimo, ni mucho menos.

En la línea delantera brilló sobre todo Paquirri, que si no hizo un partido perfecto, porque ya hemos dicho que no fué la técnica lo que más abundó ayer, sí se mostró acometedor rápido y oportuno, y dió alegría y brío a toda la línea con un juego que casi casi se lo había mantenido inédito. Los dos tantos que marcó fueron, cada uno por su estilo, modelo de habilidad y aplomo: el primero, al no alcanzar el balón con la cabeza, se revolvió con rapidez felina y lo enganchó con el pie en postura inverosímil para llevarlo a la red ante el asombro de todos; el segundo, fué un tanto de delantero centro pletórico de facultades, que sabe llevar la pelota desde el centro del campo hasta la red, con seguridad y dominio de aquélla y de sus nervios. Caballero, estuvo desgraciado en el tiro a la puerta, pero en cambio dió una lección de amor propio y de tesón, bregando incansablemente los noventa minutos del partido. Cuca, habilidoso, como siempre, centró bastante, pero falló dos o tres buenas ocasiones que tuvo para batir a Bermúdez. Chao realizó escapadas excelentes, como las que le hemos visto en sus mejores partidos, y también se le fueron algunos remates, al parecer, fáciles, pero en cambio marcó un tanto, el tercero, que suple aquellos fallos, porque el disparo fué de bandera.

De los medios, ya hemos dicho que Biezobas estuvo algo bajo; en cambio, Molaza y Reboredo jugaron por

(Continúa en la página siguiente)

## Dominando intensamente, el Sevilla venció al A. de Bilbao, por dos a cero

SEVILLA, 28.— Sevilla, 2 (Pepillo, López). A. Bilbao, 0.

Alineaciones: SEVILLA: Bustos; Joaquín, Villalonga; Alconero, Félix, Mateo; López, Pepillo, Campanal, Iturbe, Berrocal.

ATLETICO DE BILBAO: Lezama; Arqueta, Mieza; Ortíz, Bertol, Nando; Iriondo, Panizo, Zarra, Gárate, Gainza.

Arbitró el colegiado catalán, señor Solá.

Este encuentro movilizó a la afición andaluza, hasta el extremo de que nunca se ha visto una afluencia tal de aficionados, primero en las calles, y después en el terreno de juego, que registró un lleno rebosante, superior al partido internacional España-Francia, celebrado en marzo del pasado año.

Los equipos fueron muy aplaudidos al saltar al terreno de juego. El conjunto sevillano llevaba lazo negro, por la muerte del padre de Pepillo, y por el fallecimiento de Victoriano Santos, que fué entrenador del Sevilla. El encuentro fué radiado directamente a la afición bilbaína.

Las jugadas iniciales son de tanteo por parte de los locales, y el Atlético realiza avances profundos. López, a un metro de la portería pierde una magnífica ocasión de marcar para el Sevilla. Los vascos juegan con mucho brío y con pases abiertos a las alas. El Sevilla también emplea nervio en la contienda. Poco a poco, se va imponiendo la media sevillana. A consecuencia de un encontronazo entre el medio ala bilbaíno Nando y el

extremo derecha local López, éste resulta lesionado y se retira con una herida en la caja. Continúa la iniciativa alterna, pero el ataque sevillano es más peligroso. El juego sigue desarrollándose a gran tren. Panizo chuta desde lejos, y no consigue marcar por verdadero milagro. El ataque sevillano no acierta a ligar las jugadas. En este primer tiempo se han producido con relativa frecuencia situaciones de peligro para una y otra meta, y buenos disparos que fueron detenidos en forma magnífica por los respectivos guardametas. En los últimos minutos, se juega con mucha violencia.

Al comenzar el segundo tiempo, empieza a llover ligeramente. A los pocos minutos de puesta la pelota en juego, se registra una buena jugada de Berrocal, que está haciendo un par-

tido magnífico. El Sevilla ataca con furia y pone sitio a la portería forastera. Ahora, la línea media local actúa mejor y empuja al ataque. Domina el Sevilla, que fuerza dos córners, sacados sin consecuencias. A los veinticinco minutos, se registra el primer tanto de la tarde. Berrocal sirve un balón del que se apodera Penillo, el cual consigue introducir la pelota en la red. El tanto es acogido con grandes aplausos. Reacciona el Atlético, que saca un córner sin consecuencias. A los dos minutos de este gol, viene el segundo, marcado por López al recoger un pase también de Berrocal. Este nuevo tanto afianza al Sevilla, que juega con más serenidad. Poco después, el conjunto local es a punto de marcar el tercer gol, en una jugada iniciada igualmente por Berrocal y que Campanal no tuvo suerte al rematar. Continúa el dominio del Sevilla. Los diez últimos minutos del encuentro son de una gran emoción. El Atlético ataca fuerte, pero la defensa, y sobre todo Joaquín, constituye una verdadera muralla, infranqueable para el ataque forastero.

(ALFIL)

## El Madrid consiguió un siete a cero sobre el Español, tras un dominio intenso

MADRID, 28.—Real Madrid, 7 tantos (Alday, 5; Moleiro, Alonso); R. C. D. Español, 0.

Arbitro: don Celestino Rodríguez.

Equipos:

REAL MADRID: Marzá; Mardones, Arzanegui; Sauto, Ipiña, Huete; Alsúa, Alonso, Alday, Moleiro, Botella.

R. C. D. ESPAÑOL: Martorell; Elías, Mariscal; Arasa, Fábregas, Llimós; Macala, Jorge, Juncosa, Barceló, Huguet.

Un buen partido, rápido e interesante realizaron los dos equipos, pero no completo sino durante 47 o 48 minutos nada más, es decir, toda la primera parte y los dos o tres primeros minutos de la reanudación. Después nada o casi nada, porque no había más que un equipo en el campo.

En ese primer tiempo jugaron muy igualados los dos equipos, con ligera superioridad españolista, porque atacó más y combinó mejor. Pero fútbol teórico, claro está, que si gusta resulta que no se traduce en el marcador. En cambio, el Madrid fué más eficaz, marcando dos tantos; el primero, a los 27 minutos, por mediación de Alday, y el segundo, a los 34, obra de Moleiro.

Lejos de amilanarse por el tanteo, el

Español se lanza furiosamente al ataque, procurando diez minutos de intensa emoción, los diez mejores minutos del primer tiempo, con haberse jugado bien todo él. Son tres córners los que tiran los españoles en ese corto lapso de tiempo, todos peligrosos. El segundo, por ejemplo, lo salva Arzanegui desde la misma línea, cuando el guardameta había abandonado su puesto; y el tercero, dió lugar a que el remate diera contra uno de los palos.

Segunda parte. No estaba perdido aún el partido para el Español después de haber hecho un buen partido. Lo malo es que a los dos minutos, fusila Alday el tercer tanto, de un pase de Botella.

A partir de aquel momento, con los tres-cero, el Español se desmoronizó, o lo que es igual, que no acertaba a jugar como en el primer tiempo. La situación se agravó cinco minutos después cuando Jorge se lesionó y tuvo que abandonar el campo. La lesión fué causada por Moleiro, al que le convendría jugar con mayor limpieza.

El cuarto tanto se produjo a los diez minutos, en un centro de Alsúa que Alday remata con la cabeza. Parece que había off-side, pero lo evidente es que fué una bonita jugada.

(Continúa en la plana siguiente)

GRANADA, 28.—Granada, 3 (Nicola, 2; Aparicio); Oviedo, 1 (Chas).

Alineaciones:

GRANADA: Pérez; Millán, González; Sosa, Conde, Sierra; Marín, Trompi, Nicola, Rubio, Andrade.

OVIEDO: Sión; Valerio, Pena; Campos, Villita, Sirio, Antón, Gallart, Chas, Herrerrita, Emilín.

Arbitró el señor Cruella.

Los jugadores locales llevaban lazo negro por la muerte del que fué su entrenador Victoriano Santos.

Escasa crónica merece este encuentro, pues casi la totalidad del mismo se redujo a un forcejeo, en el que los jugadores buscaban más al hombre que a la pelota, sobre todo por parte de los ovetenses, cuya defensa e incluso el portero, hicieron méritos para que se les expulsara del campo, si el árbitro, que no tuvo otros desaciertos, se hubiera mostrado más energético.

Comenzó el partido con dominio del Granada, y los visitantes, con sus pases largos, destruyeron el juego granadino, que no logró gran eficacia en el remate, dejando que bien pronto se nivelara la contienda. No obstante, a los diez minutos, en un avance de la tripleta central granadina, Nicola envía de cabeza el balón a la red, consiguiendo así el primer tanto para el Granada. Continúa el juego nivelado, y el Oviedo, en unos momentos de presión, consigue el empate por medio de Chas, que aprovecha un fallo del defensa Millán. Después de este tanto, los locales salieron con codicia para jugar el segundo tiempo, pero la defensa ovetense se empleó primero con gran energía, y después antideportivamente, lesionando con relativa frecuencia a los delanteros granadinos. En un córner sacado contra el equipo forastero, Aparicio, de cabeza, consigue marcar el segundo tanto. Se acentúa más la presión granadina, cuyo equipo, casi en su totalidad, juega en terreno contrario. Los ovetenses, cuando logran apoderarse del balón, crean situaciones apuradas para la meta local. En otro avance de la tripleta central del Granada, el balón llega a escasos metros de la portería forastera. Valerio intenta recogerlo, pero Nicola desborda a la defensa forastera y envía el esférico a la red, consiguiendo así el tercero y último tanto de los locales. Termina el encuentro con este resultado. En los últimos minutos se iba endureciendo el juego por momentos.

(ALFIL)

**"ANGEL DE LA GUARDA"**

Los donativos para esta Institución se reciben en Cantón Grande, 24-3.  
Secretaría. - La Coruña.

¿QUIERE USTED COMPRAR BIEN? VISITE

**'EL CAPRICHOS'**

ARTICULOS PARA REGALO  
REAL, 16 - LA CORUÑA

**ZINCKE HERMANOS**

LIBRERIA Y PAPELERIA  
Cantón Grande, 21 - La Coruña

**Casa Izquierdo**

CAMISERIA  
SAN ANDRES, 13  
LA CORUÑA

**MADRID**

CALEZADOS  
REAL, 26 - LA CORUÑA

**Coruña Sport**

SASTRERIA  
REAL, 48 - LA CORUÑA

# CELTA-DEPORTIVO

(Continuación de la anterior)

El quinto, a los 20 minutos, un corner rematado por Alonso. El sexto, también de Aiday. Menos bonito que el tanto suyo anterior, pero también rozando al parecer el fuera de juego, a la media hora. Después, un penalty a favor del Madrid, a los 32 minutos. Martorell detiene el tiro de Mardones.

A los 36 minutos, Aiday marca el séptimo, también de cabeza, al recibir un pase bombeado de Moleiro. Con un tanteo abrumador es fácil deducir que el conjunto madrileño jugó muy bien. Dentro de esto, sigue Ipiña destacándose entre los suyos. Actuó con gran seguridad el trío defensivo y con entusiasmo todo el ataque. Juega bien el Español, pero ha tenido una mala tarde.—(ALFIL).

## El Valencia derrotó al Betis, por ocho a tres, en un partido en el que no tuvo enemigo

VALENCIA, 28.—Valencia, 8 (Mundo 6, Epi, Mena); Betis, 3 (Pitilo, Muriaga, Bescós).

La tarde desapacible, fría y con lluvia, ha restado espectadores al partido. A causa de la lluvia, el terreno estaba embarrado y no permitía a los jugadores dominar el balón.

Equipos: BETIS: Cabezo; Cabeza, Gonell; Perál, Japón, Cazorla; Saro, Polófe, Muriaga, Bescós, Pitilo.

VALENCIA: Eizaguirre; Alvaro, Juan Ramón; Lelé, Iurraspe, Lecue; Epi, Amadeo Mundo, Igoa, Mena.

El Betis no ha sido enemigo para el Valencia. En la primera parte dominó persistentemente el equipo local, que no aumentó el tanteo por la cerrada táctica defensiva que empleó su rival. El portero bético estuvo muy flojo y se dejó marcar algunos goles incomprensiblemente. Amadeo y Mena perdieron dos magníficas ocasiones en esta parte, estando totalmente solos ante la puerta bética y con el portero batido. El primer gol de la tarde lo marcó Mundo a los 8 minutos, rematando por bajo un pase de Igoa; Pitilo, a los 22 minutos, hace el gol del empate. Epi, desde el extremo

lanza un tiro fácil que para Cabezo pero ante la sorpresa general se le escapa el balón de las manos y se convierte en el segundo gol del Valencia.

En el segundo tiempo continúa el dominio valencianista. Mundo hace el tercer gol de cabeza a los 4 minutos, y a los 8, de la misma forma, hace el cuarto gol Mena. A los 14 minutos, Mundo remata el quinto gol. A los 20, Muriaga hace el segundo para el Betis, en una jugada personal.

Se acentúa el dominio del Valencia y a los 23 minutos Igoa sirve una pelota a Mundo, que se coloca solo ante Cabezo y fusila el sexto gol. En una arrancada del Betis, Bescós, a los 23 minutos, marca el tercero y último gol de su equipo, y a los 30 minutos, Mundo larga un tiro al ángulo, remate de un centro de Epi, que es el séptimo gol valenciano, y nuevamente Mundo hace otro gol, el sexto suyo y octavo para su equipo, con un tiro desde la línea de penalty. Del Valencia se han distinguido Mundo, Epi y Alvaro, y del Betis, la delantera, y de ella Muriaga.—(ALFIL).

### CONAC ROSON

## Con un empate a cero terminó el partido Zaragoza-Castellón, después de un encuentro de muy pobre calidad

ZARAGOZA 28. — Zaragoza, 0.—Castellón, 0

ZARAGOZA.—Guillermo; Uriarte, Caritg; Victor, Rey, Sabadell; Aldana, Amestoy, Sauer, Pio, Viela.

CASTELLÓN.—Pérez; Melenchón, Baiges; Santacatalina, Guillén, Santolaria; Ruano, Hernández, Basilio, Domenech, Andrade.

Con un lleno imponente, en el campo de Torrero, se ha celebrado el partido entre el Zaragoza y Castellón. Hizo una tarde espléndida de sol. El árbitro, Sr. Crespo, alineó los equipos en la forma relacionada antes.

Comenzó presionando el Zaragoza, cuya delantera llegó con facilidad a la portería de Pérez, quien se lució en dos paradas en un remate muy bonito de Viela. El Castellón realiza seguidamente un avance muy rápido de toda su delantera. Cuando Hernández se disponía a rematar, se cruza Caritg, quien cede corner. Tira Ruano sin consecuencias. Vuelve a presionar el Castellón y en otro avance del delantero Uriarte, éste cede corner. Tira Andrade y despeja Uriarte. Durante unos minutos se juega en el centro del campo con un peloteo insulso que aburre al público. Sauer escapa y hace un pase magnífico a Aldana. Remata Amestoy muy fuerte, pero alto. El juego es de muy pobre calidad, pero rápido y codicioso. Guillermo despeja en un tiro peligroso de Basilio. Tira Andrade y despeja Guillermo de puño. Durante unos minutos domina intensamente el Castellón y se registran dos tiros escalofriantes de Basilio y Hernández; el de éste rechaza en el larguero cuando Guillermo se hallaba batido. Baiges cede corner. Tira Viela y despeja Melenchón. Amestoy avanza, pasa a Sauer y éste tira fuerte y colocado, realizando Pérez una gran parada que aplaude el público. Hasta el final del primer tiempo domina el Zaragoza, registrándose varios chuts de Pio y Sauer. Aldana tira un corner contra el Castellón y despeja Pérez, terminando la primera parte.

El segundo tiempo es de características parecidas; un peloteo insulso aunque esta vez se ha jugado con co-

## EL BARCELONA, en un gran partido, derrotó al Atlético Aviación por 5 a 0

BARCELONA, 28.—Barcelona, 5 (Bravo 2, Martín, César y Sospedra en colaboración con Riera), A. Aviación, 0.

Alineaciones: BARCELONA: Miró; Zabala, Curta; Raich, Rosalén Calvet; Sospedra, Escolá, Martín, César, Bravo.

ATLETICO AVIACION: Tabales; Jimeno, Riera; Gabilondo, Germán, Nico; Adrover, Domingo, Taltavull, Campos, Machín.

Árbitro el señor Fombona.

Comenzó el partido con ataque del Atlético, pero muy pronto el Barcelona se lanzó a fondo, con desplazamientos largos a las alas y veloces internadas de su centro delantero, bien apoyadas por interiores y medios. La defensa atlética intervino eficazmente en las primeras acometidas, causando impresión la presencia de sus dos componentes. Pero muy pronto empezó a fallar Jimeno ante las combinaciones, bien trenzadas, de toda la delantera azulgrana.

A los siete minutos, marcaba el Barcelona su primer tanto, fruto de una jugada veloz y brillante, que terminó con un tiro por bajo de César. Se registra un gran tiro de César, que amula Tabales en una oportuna estrada. Momentos después, el Barcelona conseguía su segundo tanto, obra de Martín. Fue precedido de una buena combinación de toda la delantera azulgrana. Este gol se produjo a los 17 minutos. El Atlético intentó reaccionar con tenaces coladuras de Campos, único elemento de la delantera en el que se apreciaron deseos de animar el tono. A los 25 minutos, consigue el Barcelona su tercer gol; Sospedra recibe un pase de Martín, y lanza un fuerte chut, Riera intenta interponerse y desvía la pelota hacia las mallas, engañando a Tabales que seguía la jugada bien colocado. Poco después termina el primer tiempo.

El segundo se inicia con iguales características. Hubo unos momentos de dominio atlético, pero completamente ineficaz, y de nuevo se impuso el Barcelona, que a los diez minutos consiguió el cuarto tanto, por mediación de Bravo. En pleno dominio azulgrana, Escolá, a la media vuelta, lanza un imponente tiro, y Tabales, en un salto, bloca la pelota. Por su propia jugada, Escolá resultó lesionado, y permitió su puesto con Sospedra, jugando así hasta el final del encuentro.

El dominio ha sido alterno, registrándose situaciones peligrosas para los dos guardametas. Las delanteras, tanto del Castellón, como del Zaragoza, se han mostrado totalmente inofensivas. Al final de este tiempo, ha dominado intensamente el Zaragoza, pero sus delanteros, por torpeza e indecisión, han desaprovechado los ocasiones que tuvieron para marcar. Con el resultado de empate a 0 terminó este partido sosegado y aburrido. Ninguno de los jugadores ha tenido una actuación destacada. El arbitraje del Sr. Crespo, ha sido acertado.—(ALFIL).

(Continuación de la página anterior)

ellos y por lo que le faltaba a Cuqui. Ambos hicieron un partido completo, tanto cortando juego como sirviendo a sus delanteros. La defensa muy segura, si bien no siempre despegó con fuerza, bien es verdad que el airecillo, aunque no muy fuerte dificultaba algo la trayectoria del balón. Acuña, no tuvo mucho trabajo pero realizó dos paradas a tiros de Agustín, una en cada tiempo, de las que hacen internacional en un día, y con ello creo que decimos bastante.

### EL CELTA

Tuvo momentos muy buenos el equipo vigués, como los comienzos y las postrimerías del segundo tiempo, y otros de apagamiento increíble. En los primeros, se mostró codicioso y rápido e hizo pasar por momentos de apuro la meta deportivista; en los otros se dejó desbordar, y únicamente empleó la energía en una medida reprobable, que el árbitro se vió obligado a cortar reiteradamente, especialmente cuando intervenían Deva y Trujillo.

Bermúdez, no tuvo que intervenir mucho, y cuando lo hizo, estuvo irregular; especialmente se mostró indeciso ante el avance de Paquirri que ocasionó el segundo tanto local. Cons y Deva, se desenvolvieron bien, si bien el segundo se excedió en su dureza algunas veces. De los medios, únicamente merece mención Alvarito, que hizo un partido muy completo, especialmente cortando juego. De los delanteros, los mejores Mundo, Roig y Venancio. Del Pino y Agustín, flojearon bastante, y únicamente descoló este último por algunos fortísimos disparos.

El arbitraje del señor Tamarit fué excelente. Fué quizás demasiado meticuloso en algunas ocasiones, pero es fácil que con otro árbitro más blando, el partido hubiera derivado por cauces de violencia, que en ningún momento, afortunadamente, y gracias al señor Tamarit tomó.

### BREVE PELICULA DEL PARTIDO

A los tres minutos de juego, hay una mano de un defensa céltico, que el árbitro señala, pero el juego sigue y se produce tanto, anulado naturalmente por la falta anterior. La emoción en la grada de general es tal, que la masa de público rompe la valla metálica y varios espectadores resultan lesionados. La falta es sacada sin consecuencias. Presiona el Deportivo, y a los siete minutos, Cuca sortea la fuerte entrada de Yayo y centra; entra Paquirri al remate y no alcanza la pelota con la cabeza, pero la recoge con el pie y la cruza a la red rápidamente. La ovación es formidable. Reacciona el Celta, y Pedrito se ve obligado a ceder a esquina. Se repite la jugada ante la meta céltica, y a continuación hay sendos tiros de Agustín y Del Pino neutralizados por Acuña. El Celta ataca durante algunos momentos, pero la defensa coruñesa resuelve unos peligros y otros pasan pronto por la inocencia de los tiros que salen de los delanteros vigués. El juego se hace algo mo-

El quinto gol lo consiguió el Barcelona a los 33 minutos. Fué una jugada de toda la delantera, que terminó con pase de Bravo a Martín y remate de éste, rechazado por Tabales a dos metros de distancia, pero que fué nuevamente rematado por Bravo, que llegaba como un proyectil. A medida que transcurría el tiempo, se ponía de manifiesto el gran fondo del Barcelona, ya que su tren de juego fué igual que en los primeros momentos. Ann marcó el Barcelona un sexto gol, obra de Martín, que fué anulado por el árbitro en medio de la protesta general. El encuentro terminaba poco después, y a través de él se pudo apreciar la gran forma del equipo azulgrana, y una descomposición del Atlético.

Del Barcelona no es posible destacar notabilidades. Todos realizaron una gran labor, siendo más completa que en encuentros anteriores la de la línea media. El único lunar fué el del defensa Zabala, poco seguro. En el Atlético se hizo notar mucho la ausencia de Vázquez. Falló absolutamente el centro delantero, Taltavull. Dió la sensación de que era mucho partido para él.

El árbitro, señor Fombona, estuvo bien.—(ALFIL).

**PEGOFIX**  
PEGA TODO

RON Viejo CUBANO Solera

**RON ARVIK**

RON CORRIENTE CLARO NUM. 1

RON CORRIENTE OSCURO NUM. 2

RON ARVIK Selecto CLARO

RON ARVIK SUPREMO

— 12 RONES EXCELSOS —

ECONOMICOS — CAROS

SIEMPRE CON EL CAPE

nótono ya que Tamarit se ve obligado a detenerlo con frecuencia por las repetidas faltas célticas. Hay tiros de Paquirri y Caballero que salen altos, y en los últimos momentos, Agustín empalma un soberbio tiro, fuerte y cruzado, que Acuña detiene en un salto espléndido.

Al comenzar el segundo tiempo, el Celta se lanza a un continuo ataque, con ganas de empatar. En esta labor le ayuda el Deportivo, que se ha replegado incomprensiblemente y se deja dominar durante bastantes minutos. Pedrito cede otro saque de esquina y Portugués salta con apuros otro momento difícil. Afortunadamente, los disparos de la delantera viguesa siguen teniendo poca eficacia. Van ocho minutos de juego, y en pleno dominio céltico, le llega un balón a Chao que cae y no puede recogerlo, pero lo recoge oportunísimo Paquirri, quien desde el centro del campo y por el ala izquierda avanza oblicuo hacia la meta de Bermúdez; salva por piernas a Cons que le persigue de cerca y desde poca distancia lanza un disparo esquinado y seco, que no acierta a detener el meta vigués. La jugada ha sido de gran vistosidad y emoción y el público enronquece de entusiasmo.

Reacciona el Celta, y a continuación vuelve a lucirse Acuña al detener otro fortísimo tiro de Agustín, que parecía tanto seguro. Esta vez es Chao el que escapa y llega hasta los dominios de Bermúdez, pero tira fuera. Hay una buena combinación ante la puerta forastera, y cuando Paquirri se dispone a tirar, sale oportuno Bermúdez y recoge el balón.

A los 25 minutos cede Caballero la pelota a Paquirri; éste pasa a Chao, muy bien situado, pero falla el remate; no obstante, no pierde el balón y consigue entregarlo a Chao, quien empalma un tiro fortísimo y cruzado que vale el

tercer tanto local, pese a la estrada de Bermúdez.

Este nuevo gol, desfonda por unos momentos al Celta, pero reacciona pronto y consigue dominar durante un buen rato; Acuña y sus defensas tienen que emplearse a fondo en algunas ocasiones. A los 35 minutos, un fallo de Bencobas, permite a Del Pino recoger un balón y tirar a placer muy fuerte y por alto, en forma que coje algo desprevenido a Acuña, que no puede alcanzar la pelota. Es el tanto del honor del Celta; pero ya es un poco tarde para que este equipo abrigue esperanzas de empatar, y en los diez últimos minutos no se registra nada digno de mención.

En el primer tiempo fueron sacados dos corners contra el Celta por uno contra el Deportivo, y en la segunda parte, dos contra el Deportivo.

Los equipos alinearon: Celta: Bermúdez; Cons, Deva; Trujillo, Alvarito, Yayo; Venancio, Mundo, Del Pino, Agustín y Roig.

Deportivo: Acuña; Pedrito, Portugués; Molaza, Bencobas, Reboredo; Cuca, Caballero, Paquirri, Chacho y Chao.—C.

### LOS ESPECTADORES LESIONADOS

En la rotura de la valla de general resultaron, como decimos, varios lesionados. Jesús Hebreira Chico, de 16 años, domiciliado en San Andrés, 28; Ricardo Barreiro Ferreira, de 18 años, con domicilio accidental en La Coruña, natural de Ordenes, ambos curados en la Casa de Socorro del Hospital; Antonio Ferreira Otero, de 17 años, panadero natural de Vigo y vecino de La Coruña, en Miramar, 1, recibió asistencia en el equipo quirúrgico de urgencia del campo, todos ellos leves, y otros varios con erosiones que fueron asistidos en sus respectivos domicilios.

## Segunda División Empates en San Sebastián y en Valladolid

SAN SEBASTIÁN, 28.—Real Sociedad, 1 (Bidegain); Xerez, 1. (Guillamón).

El primer tiempo terminó con un empate a cero y en él se pudo apreciar la baja calidad de juego de la delantera de la Real Sociedad que fracasó repetidas veces ante la puerta de Larios, desperdiciando magníficas ocasiones de batirle. El Jerez reflejó en los primeros minutos un exceso de confianza y luego, ante la reacción de los realistas, se ha empleado con un juego peligrosísimo para conseguir este punto que tan bien le irá en la clasificación.

El segundo tiempo fué en realidad una continuación del primero, salvo los primeros minutos, en que una reacción donostiarra, apenas puesto el balón en juego, llevó un avance hasta la puerta de Larios, produciéndose un lío aprovechado por Bidegain que de cerca envió un tiro cruzado, batiendo a los dos minutos a la portería jerezana. Continúa el juego insulso y cuando parecía que el partido estaba decidido con este pobre resultado a favor de la Real Sociedad, a los 38 minutos se produjo una jugada, exactamente igual a la que valió el gol a la Real Sociedad y cuando el portero se encontraba solo con cinco o seis jugadores sobre él, desde la parte derecha del ataque jerezano, se lanzó un balón hacia el centro y lo detiene con una mano Izaga, y La Riva, que no señaló falta ante la portería contraria, da el castigo ahora a la Real Sociedad. Tira Guillamón y la pelota, después de estrellarse contra el larguero superior, se introduce en la red, valiendo el empate.—(ALFIL).

VALLADOLID, 28.—Valladolid, 0 Ceuta, 0.

En el primer tiempo pudo verse juego excelente por parte del equipo vallisoletano, que no logró vencer por la deficiente actuación de su delantera, especialmente del centro y de ala derecha.

El Valladolid jugó el segundo tiempo desconcertado por el juego de sus contrarios y por ver la ineficacia de su dominio, bien que a los jugadores del Ceuta les ayudó extraordinariamente la suerte en varias ocasiones. A mitad del segundo tiempo la presión vallisoletana cedió debido a la desanimación de sus jugadores, pero los visitantes tampoco lograron inaugurar el marcador.—(ALFIL).

GIJÓN, 28.—Real Gijón, 3 (Cervigón, de penalty; Liz, Mijares); Sabadell, 2 (Gual, Aranaz).

Árbitro el colegiado madrileño Escarín, auxiliado por jueces de línea del mismo Colegio.

En la primera parte, jugó el Real Gijón a favor del viento, que soplabá bastante fuerte; su dominio fué muy intenso. Al cuarto de hora de empezar, un remate de cabeza de Mijares, cortado de mano por la defensa del Sabadell, determinó un penalty que sacó Cervigón, marcando el primer tanto. A la media hora de esta parte, en un avance de toda la delantera del Real Gijón, tras un saque pasado de Díaz, empalma Liz un tiro durísimo y marca el segundo tanto. Faltando seis minutos para ter-

minar esta primera parte, Ceballos, al despejar un balón, da una mano, incurriendo en penalty. Saca Pallas y la pelota fué rechazada por un poste y devuelta al terreno de juego por la defensa del Real Gijón.

En el segundo tiempo, el viento soplabá a favor del Sabadell, que dominó mucho más que el equipo local. A los 10 minutos de esta segunda parte, un centro del extremo izquierda determina un barullo ante la meta de Leica, rematando Gual desde muy cerca a la red. Con el marcador en 2-1, el Sabadell sigue presionando, ya acusando una superioridad técnica indudable sobre el Gijón.

Liz saca una falta que determinó un remate cruzado imponente de Mijares, que ocasionó el tercer gol para el Gijón.

Ocho minutos antes de terminar el partido, sacado un corner contra el Real Gijón, Aranaz, desde gran distancia logra un tiro alto muy duro, poniendo el marcador nuevamente con la mínima diferencia para el Gijón. Los minutos restantes fueron de emoción muy intensa, ya que a la reacción sabadellense se oponían las presiones ofensivas de los gijoneses.—(ALFIL).

## Fútbol infantil

Ayer, por la mañana, se jugó en el campo de los Salesianos un partido de fútbol entre los equipos del tercer curso Bachiller y Clase cuarta, ganando ésta por 3-2. Los goles fueron marcados por Valeiro, Seidotes y Cagigas.

**COÑACS OSBORNE**

"TRES CERO"  
"VETERANO"  
"MAGNO"  
"CARABELA"



**VINOS**  
"FINO QUINTA"  
"FINO OSBORNE"  
"FINO COQUINERO"  
"SOLERA OSBORNE"  
De fama mundial.

**Fuentes Miño**

PRACTICANTE

San Agustín 20 y 22-2.

Teléfono 2811

**COMPRO ALHAJAS**

CRONICA AEREA

EL ANUARIO DE LAS AVIACIONES MUNDIALES

Aparatos cada vez más rápidos y mejor armados

Por Julio Trenas

Túnez recobra actualidad. Túnez ha sido calificado por un comentarista militar como "problema aéreo".

y ligero". El "Curtis P-40 F", equipado con motores británicos "Rolls Royce-Merlin" fabricados por Packard en los Estados Unidos, ha aumentado velocidad, poder ascensional y de fuego en un 50 por 100 del original P-40.

Respecto a la construcción de aviones para la guerra actual, a más de esos mil bombarderos mensuales para los británicos, de que hablaba Sir Charles Bruce-Gardner en el "Jane all the Aircraft", podemos recoger la noticia publicada por "The Daily Telegraph", de Londres, en diciembre último: en ella aseguraba que el Departamento de Guerra de Washington había encargado a Mr. Andrew Higgins, constructor naval de Nueva Orleans, la fabricación de aviones de transporte de carga, por un desembolso total de 1.250.000 libras esterlinas.

CONSTRUCCION DE AVIONES

Mil bombarderos mensuales serían construidos con destino a la Real Fuerza Aérea Británica, declaró Sir Charles Bruce-Gardner en la edición última del "Jane's all the World's Aircraft" (Anuario de Jane sobre las aviones mundiales).

España

El jefe de los estudiantes alemanes visitó la Escuela de Mandos de Castillo de la Mota. - Ha sido causurado el proceso diocesano del Cardenal Spinola

MEDINA DEL CAMPO, 28.—Esta tarde visitó la Escuela de Mandos de la Sección Femenina "José Antonio", instalada en el castillo de La Mota, el jefe de los estudiantes alemanes Dr. Scheel, al que acompañaban otras altas jerarquías.

EL PROCESO DIOCESANO DEL CARDENAL SPINOLA

SEVILLA 28.—Ha sido causurado el proceso informativo diocesano del Cardenal Marcelo Spinola. El proceso será llevado a Roma por el Padre Galaf y entregado a la sagrada Congregación de Ritos, ante la cual se seguirá el proceso apostólico.—(CIFRA.)

GUADALAJARA 28.—En un solemne acto celebrado en la Academia de Infantería, han sido entregados 14 despachos a otros tantos cadetes. Primeramente hubo una misa y, al final el Director de la Academia dirigió unas palabras a los cadetes.

Boletín Oficial del Estado

MADRID, 28.—El "Boletín Oficial del Estado" publicará mañana, una ley de la Jefatura del Estado por

El octavo aniversario de la fundación del Manchukuo

SINKING 28.—El primer ministro Chang-Ching-Wei ha declarado la víspera del octavo aniversario de la fundación del Manchukuo que la situación mundial se había modificado desde aquella fecha y, especialmente desde que los ingleses y los norteamericanos han sido alejados del Asia Oriental.

Funerales en Vichy por D. Alfonso XIII

VICHY, 28.—Con motivo del segundo aniversario de la muerte del Rey don Alfonso XIII se celebrará mañana en la iglesia de San Luis, de esta ciudad, una misa de réquiem.—(EFE.)

la que se autoriza al Gobierno para ampliar la deuda amortizable al tres cincuenta por ciento, emitida por ley de 17 de septiembre de 1942, en la cantidad necesaria para canjear por esta deuda tanto las obligaciones como las acciones, relacionadas en los cuadros anejos a esta ley, de las compañías concesionarias de las líneas férreas de ancho normal, rescatadas por el Estado en virtud de lo dispuesto en la ley de 24 de enero de 1941.

CONCURSO DE LA HOJA DEL LUNES

XXII PARTIDO DE LIGA

A. AVIACION

DEPORTIVO

Resultado del (A. Aviación) primer tiempo (Deportivo)

Marcaron por el Deportivo (Nombre y númº de tantos de cada uno)

Remite don que vive en calle No.

TODOS LOS LUNES LEA USTED LA HOJA DE LA CORUNA

IMPRESION

Después del triunfo deportivista de ayer, podemos mirar con algo más optimismo el panorama que se presenta a nuestro equipo. Sobre todo, porque hemos visto que cuando hay tesón y clase se puede cambiar la marcha catastrófica que se llevaba.

Cabe destacar de la jornada los abultados tanteos de Valencia, Barcelona y Madrid, especialmente los dos segundos, por haber sido obtenidos frente a equipos de tanta categoría como el Aviación y el Español.

El Club Ferro por lo Nuestro concurso deportivo en Paencia por 2-1

PALENCIA, 28.—Deportivo Palencia, 2 (Rubio, Polo); Ferro, 1 (Carnero). Arbitró el señor Isasi, que hizo perfectamente.

El resultado de este partido, correspondiente a torneo de clasificación, ha sido justo, pues jugó mejor el equipo local. Los primeros en marcar fueron los ferrolanos, a los nueve minutos del primer tiempo, por mediación de Carnero, que lanzó un buen tiro desde cerca.

Al iniciarse la segunda mitad, los jugadores ferrolanos acusaron la gran velocidad con que actuaron en la primera parte, por lo que desde los primeros momentos el dominio correspondió a los locales.

Campeonato Provincia de Baloncesto

AYER TERMINO LA PRIMERA VUELTA CON VICTORIAS DEL JUVENTUD Y DEL ALBATROS

El equipo del Club Juventud, que la semana pasada le tocara descansar, reapareció en el partido del domingo plebiscario de facultades. Sus cinco componentes se entendieron a maravilla y ya de salida dominaron a sus fuertes adversarios del Club del Mar.

El segundo encuentro fue entre el Deportivo y el Albatros y tuvo la emoción de lo inesperado. Pasada la ofensiva de

Esta vez los optimistas se salieron con la suya. Alguna vez tenía que ser. El resultado de 3 a 1 fue acertado por 52 lectores; de ellos siete pronosticaron el 1-0 del primer tiempo, y sólo dos señalaron con exactitud los autores de los goles, por lo que la adjudicación ha podido hacerse sin sorpresas.

Para el próximo partido concedemos otros dos premios de cincuenta pesetas, para los que acierten o se aproximen más al resultado exacto del partido Aviación-Deportivo.

Obsequio del Presidente del Deportivo

El presidente del R. C. Deportivo, señor Ruenes, obsequió anoche con una cena a todos los directivos y jugadores del Club, para celebrar el triunfo conseguido frente al Celta.

portivista, la iniciativa la llevaron los del Albatros, consiguiendo igualar y aun rebasarlos en el marcador, terminando el primer tiempo 8-6 a su favor y el encuentro con el tanteo de 23-11.

NO SON baratos; PERO SON los más selectos vinos de la Rioja, los que ostentan la marca Federico Palernina

Doctor García Sancho Medicina general. Enfermedades de Piel, Venéreo y Sífilis. Diatermia. Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 7. F de S. Andrés (La Espuma) Tel 2756

NECROLOGIA

Ayer falleció doña Teresa Merallo Otero, muy apreciada entre sus numerosas amistades.

A todos sus deudos y en especial a su hijo don José López Merallo, conocido armador de buques pesqueros, enviamos la expresión de nuestro pésame.

También ayer dejó de existir don Emilio Gómez Rodríguez, estimado convecino que disfrutaba de muchas simpatías.

Acompañamos en su dolor a la madre, esposa e hijos del finado.

LA SEÑORA Doña Teresa Merallo Otero Falleció ayer, habiendo recibido los Auxilios Espirituales R. I. P. Sus amados hijos, doña Rosario, don José y doña Rogelia; hijos políticos, don José Ledo Pereiro, doña Ramona Paz Ponte y don Salustiano López Curto; nietos, biznietos y demás familia, PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida rogándoles acompañen el cadáver al Cementerio de Santa María de Oza, hoy, a las seis de la tarde, y les ruegan asistan a los funerales y misas que se celebrarán desde las nueve de la mañana del sábado, día seis del actual en la Iglesia parroquial de Santa María de Oza, que serán aplicadas por el eterno descanso de su alma, quedándose eternamente agradecidos. Casa mortuoria: GAITEIRA, 33.

EL SEÑOR D. Emilio Gómez Rodríguez Falleció el domingo, después de recibir los Auxilios Espirituales. D. E. P. Su desconsolada madre, Ernesta Rodríguez Martínez; esposa e hijas María Teresa y Emilia y demás familia, RUEGAN a sus amistades lo tengan presente en sus oraciones y se dignen asistir a la conducción de su cadáver, hoy, lunes, a las trece horas, por lo que anticipan gracias. Casa mortuoria: REAL, 36-37. ("Gran Funeraria").

La misa que se celebrará hoy lunes, 1.º de Marzo, a las diez horas, en el altar mayor de la Iglesia Parroquial de San Jorge de esta Ciudad, se aplicará por el eterno descanso de los SEÑORES CONSEJEROS Y EMPLEADOS DEL BANCO DE LA CORUÑA FALLECIDOS — D. E. P. EL Consejo de Administración, Director General, Alto Personal y Empleados, RUEGAN la asistencia a este piadoso acto

## Los soviets han perdido un ejército de tropas escogidas Van enterrados más de 15.000 soldados rojos

BERLIN, 28. — La Oficina Internacional de Información, declara acerca de la situación en el frente del Este: "La gran batalla del frente Oriental se caracteriza por la extensión del éxito que desde ahora puede atribuirse a las operaciones ofensivas lanzadas en el sector Meridional por las fuerzas blindadas y motorizadas alemanas. No se alcanza aún en todos sus detalles la envergadura de la derrota bolchevique, ya que la batalla ofensiva prosigue violenta y abarca nuevos espacios; puede, empero, decirse desde ahora, que los soviets han perdido todo un ejército de tropas escogidas, con la totalidad de su material. En efecto, hasta la fecha del 26 de febrero, las tropas blindadas alemanas habían hecho ellas solas más de 3.500 prisioneros, enterrado más de 15.000 soldados soviéticos y capturados 508 carros de asalto, 248 cañones antiaéreos, 302 anticarros, 223 lanzaminas, más de 600 ametralladoras pesadas, 899 vehículos de motor, 5 aviones y 6 cañones de salvos.

Respecto de la jornada de ayer, se tienen detalles según los cuales el grupo ofensivo alemán, operando en amplio frente y después de vencer la resistencia—muy tenaz a veces—de los bolcheviques y de rechazar sus contraataques apoyados por carros, ha ganado terreno, ocupando gran número de localidades, algunas importantes y defendidas con extraordinario tesón.

A continuación, la Oficina Internacional de Información manifiesta que, diga lo que diga la propaganda adversaria, muchas localidades que ésta declara en poder de los rojos no han salido nunca de manos de la Wehrmacht o han sido reconquistadas por ella, y que precisamente informaciones de aquel jaez son las que engañaron al ejército blindado del general Popoff y determinaron su aniquilamiento.

"Por lo demás—continúa—en el triángulo situado entre el Don, el Dnieper y el Dniéper han sido rechazados varios ataques desordenados de los bolcheviques, que han perdido en la región de Barvenkovo 45 carros de asalto en las dos últimas jornadas. En un contraataque alemán, lanzado con escasas fuerzas, han sido cogidos al enemigo 12 cañones, 24 vehículos automóviles, 200 de motor de sangre y gran número de armas de todas clases.

En el sector del Mius, la jornada fué de calma total, si bien es de presumir que los soviéticos reanuden sus violentos ataques de días anteriores, cuyo objetivo es la costa del mar de Azov.

Al oeste del Cáucaso, en el Kuban inferior, fueron rechazados varios ataques enemigos, resultando aniquiladas las fuerzas que los llevaron a cabo.

Los asaltos en masa de los rojos en la región al Oeste de Jarkov han fracasado con innumerables bajas del atacante, que sólo en algunos puntos logró infil-

trarse en las líneas alemanas, para ser inmediatamente incomunicado con su retaguardia, en virtud de violentos ataques alemanes de flanco, y verse abocado al aniquilamiento, que ya está cumpliendo. La tentativa bolchevique de hacer intervenir en esa lucha a sus aviones de batalla, ha costado la pérdida de 12 "Stormoviks", derribados por la caza alemana. Los cazas anticarros alemanes aniquilaron siete tanques soviéticos y tres automóviles ametralladoras, averiando tan gravemente a otros varios, que fueron abandonados por sus tripulantes. También ha sido eficazísima la acción de los aviones de batalla y aviones destructores alemanes contra los aprovisionamientos bolcheviques en la zona de combate, destruyéndoles 120 vehículos diversos, así como contra las columnas y posiciones de retaguardia del enemigo, al que fueron destruidos 7 carros, 2 automóviles-ametralladoras, 8 cañones de gran calibre, una batería antiaérea y 33 camiones cargados, en su mayor parte de municiones. Todos estos elementos bélicos formaban parte de un grupo que se disponía al combate y que fué descubierto por un avión alemán de reconocimiento.—(EFE).

## Guani ocupará la Vicepresidencia del Uruguay Wilkie presentará su candidatura a la Presidencia de los Estados Unidos

BUENOS AIRES 28.—El ministro uruguayo de Negocios Extranjeros, Guani, que, como se sabe, es dimisionario, cesará en sus funciones mañana, 1 de marzo. El Gobierno ha agradecido a Guani sus servicios prestados y ha encargado al ministro del Interior, Gerona, para que ocupe provisionalmente la cartera de Negocios Extranjeros. Guani, pasará a ocupar la vicepresidencia del Estado. Se indica para ocupar la cartera de Negocios Extranjeros al expresidente de la República, Serrano (EFE).

NUEVA YORK 28.—Wendell Wilkie ha decidido hacer activa campaña para ser designado candidato republicano a la Presidencia en las elecciones de 1944, según declara, en información "autorizada", el diario "New York Herald Tribune".—(EFE).

### CONAC ROSON

## Fracasan nuevas operaciones de los aliados contra Birmania

TOKIO, 28. — El Cuartel General de las Fuerzas Expedicionarias Japonesas en Birmania, comunica haber sido desechadas nuevas operaciones durante la segunda quincena de febrero.

El comunicado añade que desde diciembre último, el adversario atacó en vano el distrito de Akyab y también, últimamente, intensificó su actividad en la provincia de Yunnan. Por el conocimiento que se tenía del propósito adversario de reconquistar Birmania—dice—ha sido recientemente atacada por los aviones japoneses Tinsakya. Las tropas niponas de tierra realizan actualmente nuevas operaciones en determinado distrito.

El diario "Asahi Shimbun" completa el comunicado con la noticia de que en noviembre último, Birmania

fué atacada por un total de 680 aviones contrarios, cifra que se eleva a 1.200 en diciembre y a 1.900 en enero.—(EFE).

MERBURN, 28. — Comunicado del Cuartel General Aliado del O. del Pacífico: "En Paupasta 660 japoneses encontraron la muerte y 73 fueron hechos prisioneros en la región de Buna, en el curso del mes de febrero. Wan: En Moubou, nuestras patrullas terrestres rechazaron a elementos avanzados enemigos que dejaron numerosos muertos sobre el campo de batalla. Lae: Nuestras unidades de bombardeo atacaron violentamente la región y provocaron numerosos incendios, reduciendo al silencio a los nidos de ametralladoras. La DCA estuvo poco activa y no hubo intentos de interceptación. Nueva Bretaña: Salomón: únicamente actividad de reconocimiento. En el sector Noroeste, también lo".—(EFE).

## Un acto en memoria de Vázquez Mella

MADRID, 28.—En el grupo escolar Vázquez de Mella se ha celebrado esta mañana un acto de exaltación de la memoria del gran tribuno tradicionalista, con asistencia del director general de Primera Enseñanza. Intervinieron en el acto los señores Gómez Izquierdo, director del citado grupo escolar; Asúa, teniente alcalde del distrito del Congreso, y el señor Icaza, todos los cuales exaltaron la figura y obra del que fue insigne portavoz de las ideas tradicionalistas.—(CIFRA).

## Banco Hispano Americano

El Consejo de Administración de este Banco, en cumplimiento de lo prevenido en el artículo 29 de los Estatutos, ha acordado convocar a los Señores Accionistas a Junta General Ordinaria, que se celebrará en el domicilio social, Plaza de Canalejas 1, a las once de la mañana del día 28 de marzo próximo, para deliberar sobre la Memoria, Balance y Cuentas correspondientes al ejercicio de 1942, y proceder a la renovación parcial del Consejo.

Tienen derecho a concurrir a dicha Junta todos los Señores Accionistas poseedores de acciones de la primera serie, números 1 al 200.000, y de la segunda serie, números 200.001 al 300.000, que obtengan la papeleta de asistencia en la Secretaría de este Banco hasta el día 24 del citado mes de marzo. Este derecho es delegable en otro Accionista por medio de poder especial o carta dirigida al Presidente del Consejo de Administración.

Madrid 26 de febrero de 1943.  
EL SECRETARIO GENERAL,  
J. Núñez Moreno.

## Las avanzadas del Octavo Ejército entran en contacto con las fuerzas del Eje al Sur de Mareth

(Continuación de primera plana)

General de las fuerzas armadas italianas: "Al sur del frente tunecino, fuerzas de infantería y blindadas del Eje, efectuaron eficaces operaciones ofensivas. Columnas enemigas en marcha y concentraciones de medios motorizados, fueron bombardeadas por la aviación. 6 aparatos fueron derribados por los cazas alemanes en combates aéreos y 10 por la D. C. A. Dos de nuestros cazas, alcanzados por los disparos de la D. C. A., fueron derribados. Los aviones enemigos arrojaron bombas sobre Siracusa. Se registran 30 muertos y 71 heridos entre la población, así como daños graves en edificios particulares. Dos bombarderos y un "Spitfire" fueron destruidos por los cazas italianos y alemanes respectivamente, en los alrededores de Gagliari, Trapani y Siracusa. La tripulación de un bombardero norteamericano, compuesta por nueve hombres, fué salvada y hecha prisionera en alta mar, a la altura de Cerdeña".—(EFE).

EL CAIRO 28.—Una incesante actividad de las patrullas y cañoneo intermitente han señalado—declaran los centros militares de esta capital—las últimas 24 horas ante la línea Mareth. Durante la jornada de ayer, las fuerzas de exploración del Octavo Ejército cubrieron una gran extensión de terreno por las estribaciones Suroeste de la cadena principal de lomas que cruzan la línea Mareth, a las que el Eje envió también elementos de reconocimiento.—(EFE).

# REACCIONAN LOS ALEMANES EN LA CUENCA DEL DONETZ

Por F. V.

Kramatorskaia y Lozovaia fueron reconquistadas anteaer por las fuerzas alemanas. La primera de dichas ciudades por asalto. La progresión de las unidades acorazadas que realizan esta acción prosigue en la región de Izum. Cerca de quinientos tanques y seiscientos cañones además de otros vehículos fueron capturados a los rusos en este serie de combates. Millares de muertos y prisioneros fueron causados al enemigo. Este es el primer resultado de un contraataque en la cuenca del Donetz que comenzó hace cuatro días y del que hasta ahora solo se tenían noticias poco precisas, la última de las cuales era que una columna blindada se había adentrado profundamente en territorio enemigo por la retaguardia de éste cortando las comunicaciones de varias importantes unidades cuyo aniquilamiento había comenzado.

Este contraataque se realiza en la cuenca del Donetz, sector septentrional de la región industrial de Stalino, o si se quiere, sector meridional de Jarkof, y por el modo de su realización responde a la forma de combatir eminentemente maniobrera de que ha dado muestras el Mando alemán durante toda la guerra.

Kramatorskaia era la primitiva cabeza de puente establecida por los rusos en la cuenca del Donetz en su actual ofensiva invernal. Desde aquí hacia el norte hasta más allá de Jarkof fué extendida esta brecha y un ataque en profundidad fué lanzado por los rusos hacia el Dnieper tomando como base aquella brecha, con intención de llegar a Dniepropetrowsk. Rostov fué evacuado por los alemanes ante la amenaza que aquel ataque suponía, pero no la región industrial de Stalino donde lograron hacerse fuertes.

Y desde esa región industrial de la vertiente occidental del Donetz ha partido un contraataque audaz, rápido y violento contra las líneas de comunicaciones adversarias, a lo largo del propio Donetz, que ha dado por resultado la ocupación de lo que fué cabeza de puente de Kramatorskaia—nudo de comunicaciones fundamental de la zona—y consiguiente cerco de las divisiones rusas que ahora son aniquiladas. De este modo se viene a ensanchar la zona defensiva de Stalino hacia el norte y se intenta continuar el corte de las líneas de abastecimiento del Ejército ruso que opera al sur de Jarkof y hacia el Dnieper.

Según parece, las unidades incomunicadas con su retaguardia, tratan de abrirse camino hacia el noroeste para alcanzar la zona ofensiva rusa donde todavía no han sido interceptadas las principales vías de abastecimiento. Pero incluso aquí, también han surgido algunos contraataques, como el realizado hace unos días contra una división de caballería rusa que había penetrado profundamente hacia Poltava y Dniepropetrowsk, que pronto fué también borrada de la lista rusa de unidades combatientes.

En la Ucrania oriental—zona comprendida entre el Donetz y Poltava—la lucha ha tomado un nuevo aspecto en que ya no es solo la ofensiva rusa lo que impera. Los alemanes han pasado también al ataque y toda la comarca es un inmenso campo de acciones y reacciones en que los rusos no llevan la mejor parte.

Más al norte; al otro lado del extenso frente; en la región del lago Ilimen y el Ladoga, han reiterado los rusos sus ataques. Otra ofensiva parece hallarse en sus comienzos. Pero probablemente en esta ocasión no podrá tener el alcance de la anterior. Ya se hallan en línea las unidades enviadas para parar el golpe—unidades que fueron concentradas poco después de la acción de Welkiki—y también han sido recibidos los rusos con contraataques parciales cuyo alcance todavía es prematuro conocer.

## El estado de salud de Gandhi

POONA, 28.—Refiriéndose hoy al estado de salud de su padre, Davadas Gandhi ha declarado: "Como es lógico se debilita cada vez más. Las personas que vienen a ver a mi padre, deben evitarle toda fatiga, dándose cuenta de que su estado de salud inspira inquietud, que durará varios días después de terminado el ayuno y durante la convalecencia. Añadió que su padre habla poco y está tranquilo".—(EFE).

BANGKOK, 28.—El ministro Aney, que ha presentado la dimisión, visitó ayer tarde al mahatma Gandhi, con quien sostuvo una conversación que duró veinticinco minutos. Más tarde, se entrevistó con Gandhi el Rajá Gopalakar, ex presidente del Consejo de Madras. También recibió Gandhi al hijo del difunto poeta Rabindranath Tagore.—(EFE).

## Dos obreros muertos por el expreso de Galicia en Pozidez

MEDINA DEL CAMPO, 28.—En la mañana de hoy fueron arrollados y muertos por el tren número 6, expreso de Galicia, dos obreros de vías y obras que trabajaban en la estación de Pozidez. Identificados, resultaron ser Cecilio Martín y otro conocido por Demetrio. El Juzgado de guardia que se personó en el lugar del accidente ordenó el levantamiento de los cadáveres.—(CIFRA).

## LA HOJA DEL LUNES admite esquelas de defunción hasta las dos de la madrugada



A mal tiempo...

El mal tiempo es el aliado de los enfriamientos. Debemos combatirlos con Instantina que corta los resfriados y sus dolores.

Instantina

Consulte con su médico.

BAEYER

Aprobado por la Comisión Española de 1943